

習近：中國將進一步降低關稅

在亞太經合組織工商領導人對話會發表主旨演講 強調深化命運共同體意識



■昨日，國家主席習近平在北京以視頻方式出席亞太經合組織工商領導人對話會並發表題為《構建新發展格局 實現互利共贏》的主旨演講。

習近平金句

- 這場疫情再次說明，人類命運休戚與共，各國利益緊密相連，世界是不可分割的命運共同體。
- 無論是贏得全球抗疫最終勝利，還是推動世界經濟復甦，國際社會必須團結協作，共同應對危機考驗。
- 開放是國家進步的前提，封閉必然導致落後。
- 我們絕不會走歷史回頭路，不會謀求「脫鉤」或是搞封閉排他的「小圈子」。
- 在新發展格局下，中國開放的大門將進一步敞開，同世界各國共享發展機遇。
- 我願重申，中國對外開放的決心堅定不移，對外開放的大門會越開越大。
- 凡是願同中國合作的國家、地區、企業，我們都會積極開展合作。
- 亞太是我們的共同家園，維護亞太和平穩定、促進發展繁榮符合我們的共同利益。

來源：新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平19日在北京以視頻方式出席亞太經合組織工商領導人對話會並發表題為《構建新發展格局 實現互利共贏》的主旨演講，強調世界是不可分割的命運共同體，要全面深化抗疫國際合作，推動世界經濟復甦。中國積極構建新發展格局，堅持對外開放，同世界各國實現互利共贏，共創亞太和世界更加美好的未來。中國將進一步降低關稅和制度性成本，擴大對各國高質量產品和服務進口。

習近平指出，新冠肺炎疫情再次說明，人類命運休戚與共，各國利益緊密相連，世界是不可分割的命運共同體。各國要守望相助、同舟共濟，弘揚夥伴精神，密切政策溝通和協調，全面深化抗疫國際合作，堅持建設開放型世界經濟，爭取盡早戰勝疫情，努力實現世界經濟強勁、可持續、平衡、包容增長。

推進治理體系能力現代化

習近平強調，中國經濟發展穩中向好、長期向好的基本面沒有變。我們將科學把握新發展階段，堅定貫徹新發展理念，積極構建新發展格局。

第一，我們將扭住擴大內需戰略重點，暢通國民經濟循環。繼續深化供給側結構性改革，形成需求牽引供給、供給創造需求的更高水平動態平衡。

第二，我們將大力推動科技創新，打造經濟發展新動能。推進創新驅動發展戰略，不斷提升產業鏈水平。

第三，我們將繼續深化改革，充分激發市場活力。拿出更大勇氣、更多舉措破除深層次體制機制障礙，推進國家治理體系和治理能力現代化。

構建「雙循環」新發展格局

習近平強調，中國早已同世界經濟和國際體系深度融合。我們構建新發展格局，絕不是封閉的國內單循環，而是開放的、相互促進的國內國際雙循環。

在新發展格局下，中國市場潛力將充分激發，為世界各國創造更多需求。我們將進一步降低關稅和制度性成本，培育一批進口貿易促進創新示範區，擴大對各國高質量產品和服務進口。

在新發展格局下，中國開放的大門將進一步敞開，同世界各國共享發展機遇。中國將繼續推動貿易和投資自由化便利化，完善外商投資准入前國民待遇加負面清單管理制度，依法保護外資企業合法權益，有序擴大服務業對外開放，持續打造市場化、法治化、國際化營商環境。賦予自由貿易試驗區更大改革自主權。繼續堅定支持多邊貿易體制，更加積極地參與全球經濟治理體系改革。

在新發展格局下，中國的對外合作將不斷深化，同世界各國實現互利共贏。我們將更加積極地參與國際分工，更加有效地融入全球產業鏈、供應鏈、價值鏈。凡是願同中國合作的國家、地區、企業，我們都會積極開展合作。我們將繼續堅持多邊主義和共商共建共享原則，推動高質量共建「一帶一路」，加強綠色發展合作。

習近平指出，亞太是我們的共同家園。去年，我提出構建開放包容、創新增長、互聯互通、合作共贏的亞太命運共同體。我們要深化命運共同體意識，持續推進區域經濟一體化，把願景一步步轉變為現實，為亞太人民造福。

習近平最後強調，疫情終將過去，勝利必將到來。讓我們攜起手來，風雨同舟、守望相助，堅持開放合作，暢通內外循環，共創共享亞太和世界更加美好的未來！

海外人士高度評價 中國方案復甦全球經濟

秘魯國立聖馬科斯大學亞洲問題研究中心主任 卡洛斯·阿基諾：

中國巨大的消費市場將帶動世界經濟復甦，為各國經濟更快走出低谷提供機遇。中國堅持對外開放，改善投資環境，擴大與貿易夥伴的互利合作，為構建亞太命運共同體作出積極努力和重要貢獻。

新西蘭商學院院長 黃偉雄：

習近平主席的主旨演講展示了中國堅持對外開放的決心，給後疫情時代世界經濟復甦提供了中國方案與動力，有利於增強全球市場信心。中國經濟已成為亞太地區乃至世界經濟的穩定之錨、增長之源，很多國家從中受益。

韓國現代經濟研究院新興市場部部長 韓載振：

中國積極構建新發展格局，不僅將進一步激發中國廣闊內需市場的潛力，促進中國以科技創新打造經濟發展新動能，也能給包括韓國企業在內的海外企業提供更多投資營商的機會，這有助於促進區域乃至全球經濟的穩定發展。

印尼智庫亞洲創新研究中心主席 班邦·蘇爾約諾：

習近平主席的主旨演講向亞太乃至整個世界釋放了積極信號。中國積極擴大內需、深化對外合作，提出構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局，對亞太地區與世界經濟走出疫情陰影具有重要意義。

前日本富士通總研首席研究員 金敏敏：

習近平主席在講話中強調通過擴大內需、創新驅動、深化改革帶動經濟增長，中國將進一步擴大開放、深化對外合作，這一共贏的方案受到各國產業界歡迎。

《菲律賓星報》專欄作家 李天榮：

面對不斷抬頭的單邊主義和貿易保護主義，中國一直堅持對外開放和深化改革。習近平主席的主旨演講再次表明中國加強國際合作、擴大對外開放、推動自由貿易和多邊主義的決心，這對全球經濟復甦至關重要。

馬來西亞新亞洲策略研究中心主席 翁詩傑：

中國構建新發展格局，為亞太地區乃至全球經濟發展提供一個潛力巨大的中國市場，為疫後的世界經濟復甦和發展創造更多的機遇和空間，將進一步推動各國開展合作。

文萊資深媒體人 貝仁龍：

通過加強與區域內國家的戰略和行動對接，構建亞太命運共同體，並攜手推進共建「一帶一路」，中國致力於維護地區和平穩定、推動各國共同發展，中國為豐富多邊主義、和平發展的內涵作出的貢獻有目共睹。

來源：新華社

體現中國發展戰略兩大亮點

專家解讀

2020年亞太經合組織(APEC)工商領導人對話會19日開幕，以線上形式舉行。今年會議主題為「亞太經合重新構想：新冠疫情後的首要任務」。

北京分析人士對記者表示，抗疫及疫後經濟復甦、推進區域一體化、重申對自由多邊貿易體系的支持等，都將是今次的重點議題。

中國國家主席習近平19日在北京以視頻方式出席亞太經合組織工商領導人對話會，並發表題為《構建新發展格局 實現互利共贏》的主旨演講。中國人民大學重慶金融研究院助理研究員劉典對記者表示，他認為此番演講體現了中國發展戰略的兩大亮點：一是重塑經濟動能，二是擴大對外開放；且二者形成相互協同之關係。

重塑經濟動能

習近平在演講中強調，中國早已同世界經濟和國際體系深度融合。我們構建新發展格局，絕不是封閉的國內單循環，而是開放的、相互促進的國內國際雙循環。

對此，劉典解讀稱，中國將通過擴大內需、推動科技創新、持續深化改革，激發中國經濟增長新動能。在雙循環的體系下，這一動能亦通過中國之開放，為世界貢獻新的發展機遇。「中國市場潛力被激發是惠及世界的，世界經濟能從中國經濟新增需求中獲得良性刺激。」

吉林大學國際關係研究所副所長孫興傑對記者表示，新發展格局是中國應對經濟全球化和外部環境變化所作出的戰略抉擇，顯示出中國的戰略自主性及定力、耐心。他認為，一方面，任何一

個世界大國都是重內需的；另一方面，中國通過兩個循環的聯動，以中國的市場與消費為世界提供重要的公共產品。

擴大對外開放

劉典進一步指出，中國在新發展格局下的「開放」與此前的「開放」略有區別。「在2020年新冠疫情的變量之下，逆全球化浪潮更為突顯，因此中國在制定經濟政策時，保持對開放理念的堅守顯得十分可貴。『開放』成為帶動中國兩個循環交相輝映的關鍵因素。」

保持開放的中國，注定了未來不斷深化對外合作。劉典表示，中國近年來，始終強調共商共建共享的全球治理理念。可以預期，中國在未來將更為主動地建設「朋友圈」，努力同世界各國實現互利共贏。

■中通社